Test č. 5
Geologická stavba a vývoj prírody Slovenska




A
Význam a ochrana neživej prírody
Meno a priezvisko:......................................................., trieda:......................,šk. rok:.............

1. Doplň text:
Najstaršiu časť európskeho kontinentu tvorí ................................. štít, ............................. štít a .............................. tabuľa. Tvoria ju .................................. a ................................... horniny.

2. Doplň text:
Najmladšou časťou je .................................. oblasť, v ktorej leží aj Slovensko. Stavebnou jednotkou Slovenska sú .................................... Karpaty, iba malá časť územia na severovýchode patrí k ..................................... Karpatom.

3. Stavebnou jednotkou Českej republiky je český .............................., je geologicky .............................., lebo vznikol ................................... vrásnením v mladších prvohorách.
4. Staršie geologické jednotky Slovenska vznikli:
a) alpínskym vrásnením

b) pred alpínskym vrásnením

c) variským vrásnením

5. Pravdivé je tvrdenie:
a) mladšie geologické jednotky Slovenska tvoria treťohorné a štvrtohorné usadeniny a sopečné pohoria
b) mladšie geologické jednotky Slovenska netvoria sopečné pohoria
c) mladšie geologické jednotky tvoria pásmové pohoria
6. Väčšinu Slovenského Rudohoria, kde centrom sú Volovské vrchy, zaberá:
a) Veporské pásmo
b) Gemerské pásmo
c) pásmo jadrových pohorí
7. Veporské pásmo tvoria horniny:
a) tylity, svory, ruly, mramory

b) ryolity a premenené čadiče

c) žuly

8. K pásmu jadrových pohorí nepatrí:
a) Malé Karpaty
b) Muránska planina
c) Tribeč
9. Doplň text:
Jadrové pohoria majú špecifickú stavbu. Každé pohorie má ................................, tvorené žulami alebo premenenými horninami, ..................................., ktorý tvoria druhohorné vápence a charakteristické sú.................................., tvorené vápencami a dolomitmi.

10. Bradlové pásmo leží:
a) severne od jadrových pohorí
b) južne od jadrových pohorí
c) západne od jadrových pohorí
11. Flyš tvoria:
a) zvrásnené vrstvy vápencov a ílovitých hornín
b) zvrásnené vrstvy striedajúcich sa pieskovcov a ílovcov
c) zvrásnené vrstvy vápencov a pieskovcov
12. K flyšovému pásmu nepatria:
a) Pieniny
b) Biele Karpaty
c) Nízke Beskydy
13. V mladších treťohorách vznikli aj sopečné horniny, nachádzajú sa v sopečných pohoriach. Uveď tri z nich:

· ..................................................
· ..................................................

· ..................................................

14. Ktoré štvrtohorné usadeniny sa nachádzajú na území Slovenska a kde:
USADENINY





MIESTO

riečne usadeniny





Podunajská nížina

veterné usadeniny





................................................

viate piesky





................................................

...............................................



Vysoké Tatry

...............................................



Bešeňová, Dreveník, Sivá Brada

Test č. 5
Geologická stavba a vývoj prírody Slovenska




B

Význam a ochrana neživej prírody
Meno a priezvisko:......................................................., trieda:......................,šk. rok:.............

15. Základ našich pohorí tvorí prvohorná hornina:
a) žula
b) gabro
c) ryolit
16. Skameneliny z obdobia mladších prvohôr sa našli blízko Ochtinej a Dobšinej. Sú dôkazom, že oblasť dnešného Slovenského Rudohoria v tom čase zaplavovalo more. Boli to skameneliny:
a) numolitov
b) trilobitov
c) amonitov
17. Doplň text:
V druhohorách Slovensko opäť zaplavovalo more, tvorili sa usadeniny, najmä ...................................... a ..................................

18. Usadeniny pieskovcov a ílovcov v mori (flyš) sa tvoril v:
a) prvohorách
b) druhohorách
c) treťohorách
19. V období starších štvrtohôr zasahoval Vysoké Tatry, Nízke Tatry, Veľkú a Malú Fatru:
a) pevninský ľadovec
b) horský ľadovec
c) pevninský aj horský ľadovec
20. Podunajská nížina vznikla poklesom zemskej kôry v:
a) druhohorách
b) treťohorách

c) štvrtohorách

21. Akú výzdobu majú slovenské jaskyne:
· ....................................................

· ....................................................

· ....................................................

22. Doplň text:
Západné Tatry tvoria najmä premenené horniny a vápence, Belianske Tatry najmä vápence, Vysoké Tatry tvoria najmä...................................................

23. Doplň text:
Ťažba nerastnej suroviny:

· pri povrchu = lomy

· žily alebo vrstvy  hĺbkach = ...............................................

· tekuté a plynné suroviny = .................................................

24. Doplň text:
Zákon o ochrane prírody a krajiny rozlišuje:

· všeobecnú ochranu

· ............................................ ochranu

25. Pre každého občana platí:
a) územná a druhová ochrana I. stupňa
b) všeobecná ochrana
c) územná a druhová ochrana II. – V. stupňa
26. Vymenuj národné parky Slovenska:
1......................................................


6......................................................

2......................................................


7......................................................

3......................................................


8.....................................................

4......................................................


9.....................................................

5......................................................

27. K veľkoplošným chráneným územiam okrem národných parkov patria:
a) chránené areály
b) prírodné rezervácie
c) chránené krajinné oblasti
Kľúč správnych odpovedí:






A
1.    Baltický, Ukrajinský, Ruská







5 b
       prahorné a starohorné

2.    alpínska, západné, východným







3 b
3.    masív, starší, variským








3 b
4.    a)











1 b

5.    a)











1 b

6.    b)











1 b

7.    a)











1 b
8.    b)











1 b
9.    jadro, obal, príkrovy








3 b
10.  a)











1 b
11.  b)











1 b
12.  a)











1 b
13.  Slánske vrchy, Vihorlat, Vtáčnik (Kremnické vrchy, Poľana)



3 b
14.  Podunajská pahorkatina (okolie Trnavy)





5 b

       Záhorie, Malacky

       ľadovcové usadeniny

       travertín
Kľúč správnych odpovedí:






B

15.  b)











1 b
16.  a)











1 b
17.  b)




 






1 b

18.  vápencov a dolomitov








2 b
19.  c)











1 b
20.  b)











1 b
21.  b)











1 b
22.  vápencovú









3 b

       aragonitovú

       ľadovú
23.  žuly










1 b

24.  = bane










2 b

       = vrty
25.  osobitnú










1 b
26.  b)











1 b  

27.  Vysoké Tatry



Slovenský kras



9 b

       Nízke Tatry



Muránska planina

       Veľká Fatra



Pieniny

       Malá Fatra



Poloniny

       Slovenský raj
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